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Szanowni Członkowie 
Wielkopolskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa 

Mam nadzieję, że po urlopie jesteście Państwo gotowi na nasze aktywności 

organizowane przez Wielkopolską Okręgową Izbę Inżynierów Budownictwa. 

Zapowiada się bardzo ciekawy okres w życiu naszej Izby. 

Już za kilka tygodni – 26 września br. organizujemy nasze święto – Wielkopol-

ski Dzień Budowlanych. Tym razem uroczystość odbędzie się na terenie delega-

tury kaliskiej, w hotelu „Kristoff” w Łaszkowie. Mam nadzieję, że będzie to dobre 

miejsce do integracji naszego środowiska. Szczególnie teraz, w  czasie wszech-

obecnej cyfryzacji, spotkanie na żywo jest szczególnie cenne. Warto podsumo-

wać wydarzenia od ostatniego Wielkopolskiego Dnia Budowlanych, który odbył 

się w Pile. Choć poprzeczka jest postawiona przez koleżanki i kolegów z regio-

nu pilskiego bardzo wysoko, liczę na równie udane spotkanie, w jakże prężnym 

okręgu kaliskim. Zapisy do udziału w naszym wydarzeniu są prowadzone przez stronę internetową https://

woiib.org.pl.

Kolejnym wydarzeniem organizowanym przez Izbę wspólnie z poznańskim PZiTB i Politechniką Poznań-

ską będzie VII Konferencja Naukowo-Techniczna „Budownictwo Szpitalne”. To kontynuacja cyklu konfe-

rencji na temat aspektów technicznych w  służbie zdrowia. Tematyka konferencji opisana jest na naszej 

stronie internetowej. Mam nadzieję, że nawiążemy do naszych bardzo udanych poprzednich edycji organi-

zowanych przez kolegę Jerzego Strońskiego.

Wielu naszych członków uczestniczyło w wydarzeniach organizowanych przez PIIB i izby okręgowe. Mie-

liśmy możliwość udziału w zawodach w badmintonie w Świnoujściu. Byliśmy zaproszeni przez Politechnikę 

Poznańską na obchody 80-lecia wydziału budownictwa. Będziemy brali udział w regatach organizowanych 

przez Warmińsko-Mazurską Izbę oraz w „Marszu na orientację” organizowanym przez Podkarpacką Izbę. 

W  dalszym ciągu pomagamy w  organizacji studiów MBA naszym inżynierom oraz jesteśmy prekurso-

rem, jako gospodarz, zajęć w  ramach kolejnego stopnia, czyli DBA. To bardzo dobra możliwość rozwoju 

menadżerskiego dla naszych inżynierów mających ambicje w zakresie zarządzania.

Polska Izba Inżynierów Budownictwa poinformowała nas o uruchomieniu nowego programu dla naszych 

członków. Tym razem to umowa z PHH, czyli Polskim Holdingiem Hotelowym. Możemy tu liczyć na 12% 

zniżki – również przy wyjazdach prywatnych. 

Niestety, ostatnie dni przyniosły nam bardzo smutną informację o śmierci wieloletniego działacza Izby, 

a  w  poprzedniej kadencji zastępcy przewodniczącego Rady WOIIB – kolegi Zenona Wośkowiaka. Jego 

zmysł organizacyjny, otwartość na ludzi i poczucie humoru na zawsze zostaną w naszych sercach. 

Zachęcam do licznego udziału w  zbliżających się wydarzeniach organizowanych przez Wielkopolską 

Okręgową Izbę Inżynierów Budownictwa. To wszystko organizujemy w  celu dalszego rozwoju naszego 

środowiska budowlanego. Liczę, że każdy z Państwa znajdzie w naszej ofercie coś interesującego dla siebie. 

Życzę wielu sukcesów w nadchodzącym czasie.

Z koleżeńskim pozdrowieniem

Andrzej Kulesa

Przewodniczący Rady WOIIB
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Wielkopolska Okręgowa Izba Inżynierów Budownictwa, Polski Związek Inżynierów i Techników Budownictwa 

Oddział w Poznaniu, Polski Związek Inżynierów i Techników Sanitarnych, Politechnika Poznańska, Okręgowa Izba 

Pielęgniarek i Położnych w Poznaniu oraz Wielkopolska Izba Lekarska zapraszają do udziału w VII Konferencji Na-

ukowo-Technicznej „Budownictwo Szpitalne” – wydarzenie, które od lat gromadzi czołowych ekspertów z zakresu 

architektury, inżynierii, zarządzania oraz nowoczesnych technologii stosowanych w placówkach medycznych. 

Tegoroczna konferencja, odbywająca się 7 października 2025 r. w Poznaniu, poświęcona będzie wyzwaniom 

w projektowaniu szpitali ortopedycznych – specjalistycznych placówek, które muszą łączyć nowoczesne roz-

wiązania technologiczne, ergonomię przestrzeni i wysoką czystość powietrza na przykładzie Szpitala Ortope-

dyczno-Rehabilitacyjnego im. W. Degi w Poznaniu. 

Więcej informacji oraz zapisy na: www.budownictwoszpitalne.pl

Wielkopolska Okręgowa Izba In-

żynierów Budownictwa wraz z Wiel-

kopolską Okręgową Izbą Architek- 

tów RP zapraszają 19 listopada  

2025 r. o godz. 17.00 do siedziby 

WOIIB, ul. Dworkowa 14 bud. C na 

warsztaty „Projektowanie jako gra 

zespołowa”. Podczas warsztatów zo-

stanie omówiony proces rewitalizacji 

budynku  Domu  Książki, który został 

oddany do użytku w 1975 roku.

Warsztaty 
„Projektowanie jako  
gra zespołowa”

Rys. Sonia Dubois
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| Monika Król | 

Podsumowanie XXIV Krajowego Zjazdu 
Sprawozdawczego PIIB

  Sprawozdania i uchwały finansowe

Podczas pierwszego dnia zjazdu przyjęto sprawozda-

nia kilku organów, w  tym Krajowej Rady (obejmujące 

sprawozdanie finansowe i  z  realizacji budżetu), Krajo-

wej Komisji Kwalifikacyjnej, Krajowego Sądu Dyscy-

plinarnego, Krajowego Rzecznika Odpowiedzialności 

Zawodowej oraz Krajowej Komisji Rewizyjnej. Ponadto 

udzielono absolutorium Krajowej Radzie PIIB za rok 

2024 i zatwierdzono budżet na rok 2025.

 Główne zmiany i regulacje

Przyjęto szereg uchwał wprowadzających zmiany 

w statucie i regulaminach. Kluczowe zmiany obejmują:

Inżynierowie seniorzy: Wprowadzono nowe przepisy 

dla inżynierów, którzy zakończyli aktywność zawodo-

wą, spełnili wymagany staż i opłacali składki. Mogą oni 

zostać wpisani na odrębną listę, a  dla tej grupy wpro-

wadzono odrębne zasady składkowe oraz zwolnienie 

z obowiązku posiadania OC.

Łączenie funkcji: Doprecyzowano zakaz łączenia 

funkcji w organach izby z zatrudnieniem w jej biurach, 

zarówno na poziomie krajowym, jak i okręgowym.

Szkolenia: Rozszerzono dostęp do szkoleń dla człon-

ków, którzy zostali zawieszeni z  przyczyn życiowych 

(np. ciąża, urlopy rodzicielskie, długotrwałe leczenie). 

Potwierdzono też obowiązek dokształcania się i  za-

pewniono dostęp do szkoleń dla członków czasowo nie-

aktywnych.

 Wyróżnienia i odznaczenia

Podczas zjazdu wręczono odznaczenia, w tym Odzna-

ki Honorowe „Za Zasługi dla Budownictwa”, przyznane 

przez Ministra Rozwoju i  Technologii. Odznaczenia 

otrzymali m.in.: Mariusz Dobrzeniecki (prezes Krajo-

wej Rady PIIB), Filip Pachla (wiceprezes PIIB).

Przyznano również Medale Honorowe PIIB m.in. dla 

Marka Małeckiego, Tomasza Siwowskiego, Renaty Sta-

szak i Tadeusza Gałązki. 

Uhonorowano także członków samorządu zawodo-

wego odznakami honorowymi PIIB: dziewięcioma Zło-

tymi i czterema Srebrnymi. 

Nasi delegaci podczas obrad.
Fot. Anita Karcz

W dniach 13–14 czerwca 2025 r. w Warszawie odbył się XXIV Krajowy Zjazd 
Sprawozdawczy Polskiej Izby Inżynierów Budownictwa (PIIB). Uczestniczyło w nim 
187 delegatów, co dało frekwencję 90,34%. Zjazd miał charakter sprawozdawczo- 
-decyzyjny.
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Wyróżnieni Złotą Odznaką to: Dariusz Bajno,  

Elżbieta Bryła-Kluczny, Adam Czernikiewicz, Arkadiusz 

Gniewkowski, Daniel Opoka, Tomasz Radziewski, Jaro-

sław Suchora, Izabela Alicja Tylek, Iwona Patrycja Wa-

rzybok. 

Srebrną Odznakę Honorową otrzymali: Urszula 

Iwona Chrzanowska, Radosław Cichocki, Piotr Marek 

Dmochowski, Tomasz Marcin Zakrzewski. 

 Cel i podsumowanie

Zjazd zamknął cykl prac sprawozdawczych za rok 

2024 i określił ramy działania Izby na kolejny rok. Pod-

jęte zmiany mają na celu usprawnienie funkcjonowania 

samorządu i lepsze dostosowanie go do potrzeb człon-

ków. 
Delegaci Wielkopolskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa.
Fot. Anita Karcz

| Anna Głębocka | 

Uprawnienia budowlane  
Specjalizacje techniczno-budowlane 
Podsumowanie XLV sesji egzaminacyjnej (wiosna 2025)  
w Wielkopolskiej Okręgowej Izbie Inżynierów Budownictwa

Już na początku roku Okręgowa Komisja Kwalifi-

kacyjna Wielkopolskiej Okręgowej Izby Inżynierów 

Budownictwa rozpoczęła przygotowania do przepro-

wadzenia kolejnej sesji egzaminacyjnej dla osób ubie-

gających się o  nadanie uprawnień budowlanych oraz 

specjalizacji techniczno-budowlanych. Na przełomie 

stycznia i lutego pierwszym etapem było złożenie przez 

kandydatów kompletu dokumentów. Drugim istotnym 

etapem było powołanie komisji kwalifikacyjnych i prze-

prowadzenie kwalifikacji wniosków oraz dopuszczenie 

do części egzaminacyjnej w  przypadku uprawnień bu-

dowlanych oraz podjęcie decyzji o nadaniu specjalizacji 

techniczno-budowlanych. 

Na XLV sesję egzaminacyjną złożono 237 nowych 

wniosków o  nadanie uprawnień budowlanych we 

wszystkich specjalnościach, z  których 235 zostało za-

kwalifikowanych pozytywnie. Ponadto rozpatrzono  

3 wnioski o nadanie specjalizacji techniczno-budowla-

nych. Wszystkie wnioski dotyczące nadania specjaliza-

cji techniczno-budowlanej zostały rozpatrzone pozy-

tywnie.

 Po zakończeniu kwalifikacji oraz powiadomieniu kan-

dydatów o dopuszczeniu do egzaminu Okręgowe Komi-

sje Kwalifikacyjne okręgowych izb z terenu całego kraju 

przeprowadziły egzamin pisemny – testowy. Egzamin 

pisemny na terenie wszystkich województw odbył się 

23 maja 2025 r. W  naszej Izbie egzamin pisemny-te-

stowy zorganizowaliśmy w sali szkoleniowo-konferen-

cyjnej przy ul. Grudzieniec 10 w  Poznaniu. Wszyscy 

kandydaci zdający egzamin w tym terminie zostali po-
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Testowy egzamin pisemny na uprawnienia budowlane.
Fot. Mirosław Praszkowski

dzieleni według specjalności, w któ-

rej ubiegali się o nadanie uprawnień 

budowlanych. O  godzinie 10.00 

przeprowadzono egzamin w  spe-

cjalności konstrukcyjno-budowla-

nej do projektowania i/lub kiero-

wania robotami budowlanymi we 

wszystkich zakresach, natomiast 

o  godzinie 13:00 przeprowadzono 

egzamin dla pozostałych specjalno-

ści, również we wszystkich zakre-

sach.

Osoby zdające egzamin pisem-

ny-testowy powitał gospodarz 

wydarzenia – mgr inż. Jerzy Wit-

czak – przewodniczący Okręgowej 

Komisji Kwalifikacyjnej WOIIB. 

Towarzyszyli mu członkowie ko-

misji egzaminacyjnej oraz praw-

nik i  pracownicy biura wyznaczeni 

do współpracy komisji. Przed przy-

stąpieniem do rozwiązywania te-

stu zapoznano zdających z  proce-

durą postępowania w  aspektach 

prawnych dotyczących egzaminu 

– szczegóły dotyczyły właściwe-

go podpisania testu, dokonywania 

skreśleń, poprawek na arkuszu oraz 

braku możliwości korzystania z  ja-

kichkolwiek urządzeń i  materiałów 

pomocniczych. Zwrócono również 

uwagę na rygor czasowy obowiązu-

jący podczas rozwiązywania części 

pisemnej egzaminu. Po zakończo-

nym egzaminie wszystkie testy zo-

stały sprawdzone przez członków 

komisji egzaminacyjnej. 

Dla kandydatów, którzy zaliczyli 

pozytywnie egzamin pisemny-te-

stowy oraz dla osób, które nie zdały 

egzaminu w  poprzednich sesjach 

egzaminacyjnych – przygotowaliśmy egzaminy ustne. Tradycyjnie przepro-

wadzono je w budynku głównym siedziby Izby przy ul. Dworkowej 14 w Po-

znaniu. Egzaminy ustne odbyły się w dniach od 28 maja do 5 czerwca 2025 

r. Dla zapewnienia komfortu zdających i właściwego przeprowadzenia se-

sji przygotowano 4 sale egzaminacyjne oraz 1 salę przygotowań. Każdego 

dnia pracowały równolegle 4 zespoły egzaminacyjne. Liczba powołanych 

komisji różniła się w zależności od liczebności osób ubiegających się o na-

danie uprawnień w danej specjalności. Analogicznie jak podczas egzaminu 

pisemnego-testowego wsparciem prawnym dla pracujących komisji byli 

współpracujący z  Izbą radcy prawni. Każda osoba podchodząca do części 

ustnej egzaminu była informowana o  dokumentowaniu egzaminu za po-

mocą sprzętu rejestrującego dźwięk. Bezpośrednio po przeprowadzeniu 

egzaminu i ustaleniu przez zespół egzaminacyjny jego wyniku końcowego 

za udzielone odpowiedzi, informowano indywidualnie o jego wyniku.

 Do egzaminu pisemnego – testowego dopuszczono łącznie 266 osób, 

które podchodziły do egzaminu po raz pierwszy, wcześniej przełożyły po-

dejście do egzaminu lub nie zdały egzaminu. 

Ostatecznie do egzaminu pisemnego przystąpiło 249 osób we wszyst-

kich specjalnościach i zakresach. Do egzaminu ustnego przystąpiło łącznie  

280 osób. Wiosenna sesja egzaminacyjna 2025 roku zakończyła się pozy-

tywnym wynikiem dla 220 osób, które ubiegały się o  nadanie uprawnień 

budowlanych. Ponadto 2 osoby otrzymały specjalizację techniczno-budow-

laną w zakresie obiektów budowlanych budownictwa przemysłowego oraz 
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1 osoba otrzymała specjalizację techniczno-budowlaną 

w zakresie budownictwa ogólnego.

27 czerwca 2025 r. wiosenną sesję egzaminacyjną 

zakończyła uroczystość wręczenia decyzji o  nada-
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Konstrukcyjno-budowlana 92 92 100,00 106 88 83,02

Inżynieryjna drogowa 21 21 100,00 20 20 100,00

Inżynieryjna mostowa 2 2 100,00 3 3 100,00

Inżynieryjna kolejowa – obiekty budowlane 4 4 100,00 4 4 100,00

Inżynieryjna kolejowa – SRK 4 4 100,00 4 4 100,00

Inżynieryjna hydrotechniczna 1 1 100,00 1 1 100,00

Instalacyjna telekomunikacyjna 5 5 100,00 5 5 100,00

Instalacyjna sanitarna 67 64 95,52 82 48 58,54

Instalacyjna elektryczna 53 52 98,11 55 47 85,45

Razem WOIIB 249 245 98,39 280 220 78,57

Wyniki egzaminu na uprawnienia budowlane – sesja XLV 

Uroczyste wręczenie decyzji.
Fot. MP

niu uprawnień budowlanych oraz specjalizacji tech-

niczno-budowlanych. Gospodarzem wydarzenia był  

dr inż. Andrzej Kulesa – przewodniczący Rady WOIIB, 

który wraz z mgr inż. Anną Głębocką – sekretarz Rady  

WOIIB wręczyli wyróżnienia za najlepsze wyniki uzy-

skane podczas egzaminów, decyzje o  nadaniu upraw-

nień i specjalizacji. W uroczystości wziął udział również 

mgr inż. Jerzy Witczak – przewodniczący Okręgowej 

Komisji Kwalifikacyjnej WOIIB, który w  swoim wystą-

pieniu podsumował XLV sesję egzaminacyjną. W  tym 

wyjątkowym dniu byli również obecni członkowie skła-

du orzekającego i pracownicy biura naszej Izby.

Za nami kolejna przepracowana sesja egzaminacyj-

na. Staramy się, aby każda kolejna była przygotowana 

z  najwyższą uwagą nakierowaną na warunki przepro-

wadzanych egzaminów zarówno dla osób zdających, jak 

i egzaminatorów. Cieszymy się z każdej nadanej decyzji 

o nadaniu uprawnień i specjalizacji, które stanowią ko-

lejny krok w karierze zawodowej naszych inżynierów.

Poniższa tabela zawiera szczegółowe wyniki egzami-

nów w poszczególnych specjalnościach. 
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19 lipca 2025 roku zmarł nasz Kolega i Przyjaciel mgr inż. Zenon Wośkowiak. Po-

grzeb odbył się 25 lipca na cmentarzu Nowina. Miał 85 lat aktywnego życia po ukoń-

czeniu Wydziału Elektrycznego Politechniki Poznańskiej. Był mocno zaangażowany 

w  tworzenie Akademickiego Klubu Seniora w  Poznaniu, którego był założycielem 

i Prezesem. 

Pracę zawodową zaczynał w Przedsiębiorstwie „Elektromontaż”.

Brał czynny udział w  tworzeniu samorządu zawodowego inżynierów budownic-

twa w Wielkopolsce, będąc delegatem na zjazdy okręgowe i krajowe PIIB.

W  strukturze Wielkopolskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa działał 

bardzo aktywnie w komisjach, m.in. w Zespole ds. Procesów Budowlanych, w Zespo-

le ds. Informacji Technicznej i Integracji, w Zespole ds. Współpracy z Architektami. 

Organizował spotkania techniczne na ciekawych budowach, jak węzeł drogowy 

w Antoninku, spalarnia śmieci w Poznaniu czy Nowy Rynek w Poznaniu. Wprowadził 

też spotkania z okazji „Majówki”, które oprócz walorów rekreacyjnych prezentowa-

ły ciekawe historycznie i technicznie obiekty budowlane na terenie Wielkopolski.

Należy podkreślić Jego ogromne zaangażowanie w restytucję Zamku Królewskie-

go Przemysła II w Poznaniu, gdzie był głównym doradcą przewodniczącego Komitetu 

Odbudowy Zamku Królewskiego w Poznaniu mającym wpływ na informacje o realiza-

cji tego bardzo znaczącego dla stolicy Wielkopolski i Polski przedsięwzięcia.

W latach 2010–2014 i 2018–2022 był zastępcą przewodniczącego Rady WOIIB. 

Wyróżniał się przygotowaniem organizacyjnym zjazdów okręgowych i właściwym 

wykorzystaniem przybyłych przedstawicieli władz różnych instytucji biorących 

udział w zjazdach i mających wpływ na dalsze funkcjonowanie samorządu.

Odszedł człowiek bardzo aktywny w działalności społecznej i  jednocześnie zna-

jący problemy całej branży budowlanej, mający kontakt ze środowiskiem budowla-

nym, jak i z instytucjami współpracującymi. Odszedł człowiek bardzo odpowiedzial-

ny za swoje działania oraz za efekty tej pracy.

Z szeregów członków Wielkopolskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa odeszli:

Marek Bartosik		  Kalisz
Czesław Chorąży		  Piła
Henryk Andrzej Dolata	 Poznań

„Śpieszmy się kochać ludzi, tak szybko odchodzą…”
ks. Jan Twardowski

Józef Kupczyk	 Ostrów Wlkp.
Zygmunt Ratajczak	 Leszno
Andrzej Schmidt	 Poznań

Janusz Sławianowski	 Grobia
Zdzisław Szyguła	 Kościan
Józef Zgrabczyński	 Suchy Las
Zenon Wośkowiak	 Poznań

Wspomnienie  
o mgr. inż. Zenonie Wośkowiaku

Wielkopolskiemu śro-

dowisku budowlanemu 

będzie brakowało człowie-

ka znającego od podstaw 

występujące problemy 

i  umiejącego sobie z  nimi 

poradzić. Będzie brakowa-

ło Jego krytycznego spoj-

rzenia na szereg działań 

związanych z  samorządem 

inżynierów budownictwa 

i struktur, które należy stale 

uaktualniać w zależności od 

potrzeb środowiska.

Będzie nam brakowało 

Zenka i Jego wizji.

Cześć Twojej Pamięci!

Jerzy Stroński
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Forum Młodych Inżynierów  
– technologia, wiedza i odpowiedzialność  
jako filary współczesnego budownictwa

| Kamil Wołoszyn | 

W  dniach 23–24 maja 2025 r. 

w  Uniejowie odbyła się pierwsza 

edycja Forum Młodych Inżynierów, 

zorganizowana przez Radę Mło-

dych działającą przy Polskiej Izbie 

Inżynierów Budownictwa. Było to 

wydarzenie o  wyjątkowym znacze-

niu dla środowiska inżynierskiego 

– szczególnie dla osób będących na 

początku lub w trakcie swojej ścież-

ki zawodowej. Wraz z  koleżankami 

i kolegami z Wielkopolskiej Okręgo-

wej Izby Inżynierów Budownictwa 

miałem przyjemność uczestniczyć 

w tej konferencji i z pełnym przeko-

naniem mogę stwierdzić, że było to 

spotkanie na najwyższym poziomie 

merytorycznym, ukazujące nowo-

czesne oblicze polskiego budownic-

twa i inżynierii. 

 Inżynier przyszłości – wiedza, 

odpowiedzialność i społeczna rola 

zawodu

Pierwszy dzień Forum zainau-

gurowała SESJA I, której tematem 

przewodnim była rola i znaczenie in-

żyniera budownictwa w  społeczeń-

stwie. Słowa otwierające wygłosił 

prezes PIIB Mariusz Dobrzeniecki, 

akcentując nie tylko odpowiedzial-

ność, jaka spoczywa na inżynierach, 

ale również potrzebę budowania sil-

nego, spójnego wizerunku naszego 

zawodu w  oczach społeczeństwa. 

Szczególnie wartościowe były wy-

niki badań zaprezentowane w  kon-

tekście społecznego postrzegania 

zawodu inżyniera – ukazujące za-

równo nasze mocne strony, jak i ob-

szary, w których potrzebne są dalsze 

działania wizerunkowe i edukacyjne.

Głos zabrali również przedsta-

wiciele Rady Młodych PIIB, którzy 

z  pasją i  determinacją przedstawili 

wizję nowoczesnego inżyniera: ela-

stycznego, innowacyjnego, działa-

jącego w  zgodzie z  zasadami etyki 

zawodowej. Wyjątkowym punktem 

sesji był również wykład wicepre-

zesa PIIB Rafała Zarzyckiego, któ-

ry w  praktyczny sposób przybliżył 

uczestnikom narzędzia opracowa-

ne przez PIIB, w  tym kalkulatory 

umożliwiające realną wycenę pracy 

projektantów, kierowników budów 

i  inspektorów. W  dobie rosnących 

wymagań i  presji rynkowej takie 

wsparcie stanowi ważny element 

w  walce o  godność i  właściwe wy-

nagradzanie naszej pracy.

Reprezentacja WOIIB na FMI.
Fot. Kamil Wołoszyn
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 Nowoczesne technologie i  cyfryzacja – rzeczywi-

stość, a nie przyszłość

SESJA II poświęcona była nowoczesnym technolo-

giom: od BIM, przez AI, aż po narzędzia parametryzacji 

i platformy CDE. Piotr Przybysz z BinderLess przedsta-

wił, jak sztuczna inteligencja może wspierać codzienną 

pracę inżyniera – zarówno w  dokumentacji powyko-

nawczej, jak i  organizacji procesów na budowie. Jego 

prezentacja o  budowie „napędzanej AI” pokazała, że 

cyfryzacja nie jest już wizją przyszłości, lecz realnym 

narzędziem wspomagającym efektywność i  bezpie-

czeństwo realizacji inwestycji. 

Warto również wyróżnić prelekcję Grzegorza Ol-

szewskiego, który w  fascynujący sposób przybliżył 

praktyczne zastosowania parametryzacji projektów ar-

chitektonicznych. Jego porównania do twórczości Gau-

diego były nie tylko inspirujące, ale przede wszystkim 

pokazywały, że także w  polskich warunkach możliwe 

jest wdrażanie odważnych i  twórczych koncepcji przy 

wsparciu nowoczesnych narzędzi cyfrowych. 

 W  obliczu zmian klimatu – budownictwo wobec 

wyzwań hydrologicznych i środowiskowych

SESJA III skupiła się na zagadnieniach związanych 

z  ochroną przeciwpowodziową i  środowiskiem. Wy-

stąpienie Małgorzaty Gori z  IMGW-PIB dostarczyło 

szczegółowych danych dotyczących przebiegu powo-

dzi w  Polsce w  2024 r. oraz działań podejmowanych 

w zakresie hydrologicznej osłony kraju. Jej wykład pod-

kreślił, jak istotne jest integrowanie danych meteorolo-

gicznych z  planowaniem przestrzennym i  projektowa-

niem infrastruktury.

Adam Kostyra z  firmy INORA zaprezentował nato-

miast nowoczesne technologie w  hydrotechnice, ze 

szczególnym uwzględnieniem szalunków syntetycz-

nych Incomat. Przedstawione rozwiązania pozwalają 

na prowadzenie prac w  trudnych warunkach bez ko-

nieczności osuszania zbiorników wodnych, co stanowi 

ogromne usprawnienie realizacyjne i ekologiczne.

Nie zabrakło również akcentów praktycznych i  edu-

kacyjnych – dzięki ciekawemu quizowi przeprowadzo-

nemu przez przedstawicieli firmy OśEko, uczestnicy 

mieli okazję w  przystępny sposób zapoznać się z  niu-

ansami prawnymi dotyczącymi ochrony środowiska na 

budowie. Było o tym, dlaczego, kiedy bażant pojawi się 

na budowie, powinniśmy go przepłoszyć tupnięciem 

nogą oraz dlaczego urobek wywożony z budowy nie jest 

glebą tylko odpadem.

 Inżynier w  społeczeństwie – odpowiedzialność, 

edukacja, współpraca

Zwieńczeniem pierwszego dnia była SESJA IV – panel 

dyskusyjny prowadzony przez Andrzeja Kocięckiego 

z Wydawnictwa PIIB, w którym udział wzięli m.in. pre-

zes PIIB, skarbniczka oraz przewodniczący Rady Mło-

dych. Dyskusja skupiła się na roli inżyniera we współ-

czesnym świecie, potrzebie edukacji najmłodszych, 

promocji zawodu oraz kierunkach rozwoju samorządu 

zawodowego. Cennym elementem była możliwość za-
Grzegorz Olszewski – „Kariera inżyniera: parametryzacja jako prze-
pustka do sukcesu, czy zbędny luksus?”.
Fot. KW

Piotr Przybysz – „BinderLess Technologia w praktyce, czyli budowa 
napędzana AI”.
Fot. KW
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dawania pytań z sali – co potwierdziło, jak żywe i zaangażowane jest środo-

wisko młodych inżynierów. 

Wieczorna kolacja stanowiła doskonałą okazję do wymiany doświadczeń, 

integracji środowiska oraz mniej formalnych rozmów, które często przera-

dzają się w realne współprace zawodowe.

 Praktyka, prefabrykacja, precyzja

Drugi dzień rozpoczął się SESJĄ V, koncentrującą się na zagadnieniach 

prefabrykacji, iniekcji oraz nowoczesnego modelowania informacji o budyn-

ku (BIM). Prelekcje Macieja Króla (KELLER) i Izabeli Grzegorskiej (X-PLAN) 

unaoczniły, jak istotne w dzisiejszym projektowaniu i wykonawstwie jest łą-

czenie wiedzy z doświadczeniem i narzędziami cyfrowymi. Prezentacje nie 

tylko pokazywały innowacje, ale również transparentnie omawiały proble-

my i sposoby ich rozwiązywania.

SESJA VI przyniosła liczne przykłady praktycznych realizacji – Kamil 

Wołoszyn (JAKON) odpowiedział na pytanie, jak w  praktyce zastosować 

w generalnym wykonawstwie model BIM i skanowanie 3D, także przy du-

żych projektach międzynarodowych. Wojciech Poręba podzielił się swoimi 

doświadczeniami z  budów hydrotechnicznych. Jego wystąpienie było do-

skonałym przykładem połączenia pasji, doświadczenia i szczerości – wska-

zywał nie tylko sukcesy, ale również problemy, z którymi borykają się inży-

nierowie w codziennej pracy. Powiedział też, dlaczego nie mamy się czego 

wstydzić, pracując ramię w  ramię ze Szwajcarami na wielkich projektach 

hydrotechnicznych.

Forum zakończył konkurs wiedzy technicznej, który w przystępny i anga-

żujący sposób pozwolił uczestnikom sprawdzić swoją wiedzę zdobytą pod-

czas konferencji.

Przyszły pomocnik na budowie – roboty 
Boston Dynamics. 
Fot. KW

 Podsumowanie

Forum Młodych Inżynierów po-

twierdziło, że nowoczesne techno-

logie, cyfryzacja procesów budow-

lanych, innowacje materiałowe oraz 

odpowiedzialność środowiskowa 

są dziś integralną częścią naszego 

zawodu – zarówno w biurze projek-

towym, jak i na placu budowy. 

W  imieniu własnym oraz repre-

zentowanej Wielkopolskiej Okrę- 

gowej Izby Inżynierów Budow-

nictwa pragnę serdecznie podzię-

kować władzom Wielkopolskiej 

Okręgowej Izby Inżynierów za 

umożliwienie udziału w tym wyjąt-

kowym Forum, a  także organiza-

torom – Radzie Młodych przy PIIB 

– za przygotowanie wydarzenia na 

tak wysokim poziomie merytorycz-

nym i  organizacyjnym. To dzięki 

takim inicjatywom w  dłuższej per-

spektywie będziemy angażowali 

nowych członków i  budowali pre-

stiż zawodu inżyniera budownic-

twa. 

Panel dyskusyjny.
Fot. KW

FAKTY – WYDARZENIA – OPINIE
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22 maja 2025 roku obchodzono Jubileusz 80-lecia 

Budownictwa na Politechnice Poznańskiej, zorgani-

zowany przez Wydział Inżynierii Lądowej i Transportu. 

Wydarzenie było emocjonującą podróżą w przeszłość, 

którą uświetnił swoją obecnością stulatek – prof. Wła-

dysław Łańczak, absolwent z  1951 roku kierunku bu-

downictwo na Politechnice Poznańskiej.  Oddzielne 

spotkanie jubileuszowe odbyło się 6 czerwca 2025 

roku w Sali Portretowej Rektoratu z udziałem JM Rek-

tora Politechniki Poznańskiej prof. dr. hab. inż. Teofila 

Jesionowskiego, członków Senatu PP, zaproszonych 

gości i rodziny Jubilata. 

Była więc okazja do bezpośrednich rozmów z Jubila-

tem i wysłuchania Jego wspomnień zarówno z dzieciń-

stwa, okresu wojennego, edukacji podstawowej 

i  średniej oraz studiów w ówczesnej Szkole Inżynier-

skiej w  Poznaniu odległej od rodzinnej Pakoszówki 

o setki kilometrów. 

W swoim życiorysie dołączonym w 1948 roku do po-

dania o przyjęcie na studia Jubilat napisał: 

…Urodziłem się 11 czerwca 1925 r. w  Pakoszówce, po-
wiat Sanok. Po ukończeniu sześciu lat zostałem przyjęty do 
publicznej szkoły powszechnej. Tu ukończyłem klasę czwar-
tą w 1937 r. W okresie okupacji pracowałem w dużym ma-
jątku ziemskim. 23 czerwca 1948 r. złożyłem egzamin doj-
rzałości w  Państwowym Liceum Ogólnokształcącym typu 
matematyczno-fizycznego w Sanoku.  

Na pytania, dlaczego wybrany został Poznań, Jubilat 

odpowiedział, że ówczesne władze zachęcały maturzy-

stów do podjęcia studiów na AGH w Krakowie, na Poli-

technice Wrocławskiej i właśnie w Szkole Inżynierskiej 

w  Poznaniu, w  której studia inżynierskie trwały tylko 

6 czerwca 2025 r. Jubilat, władze rektorskie, goście, rodzina

Fot. PP

3 lata, a dla młodego Władzia, który miał wówczas już  

23 lata, była to szansa na szybkie zdobycie wykształce-

nia i stabilizację zawodową.

Po kursie przygotowawczym z  matematyki prowa-

dzonym w I Liceum im. Karola Marcinkowskiego przez 

młodego doktora Wiktora Jankowskiego (późniejszego 

dziekana Wydziału Budownictwa i rektora PP) Jubilat 

zdał pomyślnie egzamin wstępny i  został studentem 

stacjonarnym. Z  tego okresu zachował się indeks, dy-

plom inżynierski i  tablo ze zdjęciami profesorów i  ab-

solwentów Szkoły z 1951 roku. 

 W trakcie studiów zwrócił uwagę swoimi dokonania-

mi wykładowcy mechaniki budowli profesora Lucjana 

Ballenstedta, który zaproponował Mu pracę asystenta 

w swojej katedrze. Oferta została przyjęta i w ten spo-

Gratulacje dla prof. Władysława Łańczaka od JM Rektora Politech-
niki Poznańskiej prof. dr. hab. inż. Teofila Jesionowskiego.
Fot. Politechnika Poznańska

Jubileusz 100-lecia urodzin  
prof. dr. hab. inż. Władysława Łańczaka.  
Droga od Pakoszówki do Politechniki Poznańskiej 

| prof. dr hab. inż. Józef Jasiczak | 

FAKTY – WYDARZENIA – OPINIE
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sób inżynier Łańczak związał na całe życie swoją przy-

szłość ze Szkołą Inżynierską, a później Politechniką Po-

znańską. 

Lucjan Ballenstedt, wybitny inżynier, konstruktor 

mostów poznańskich, bardzo cenił młodego pracow-

nika, co dał wyraz w  opinii na stanowisko adiunkta:  

…Obdarzony wyjątkowymi zdolnościami do zawodu tech-
nicznego, zwłaszcza do statyki. Posiada przy tym niespoży-
ty zasób energii życiowej, który jemu zezwala na wydajną 
pracę wielogodzinną bez wypoczynku… 

Jest to bardzo lakoniczna, ale niezwykle trafna ocena 

możliwości Jubilata, zarówno co do osiągnięć nauko-

wych, inżynierskich, jak i życiowych, co potwierdził już 

ponad stuletnim życiem.

Przedstawiając osiągnięcia naukowe, należy rozpo-

cząć od uzyskania w  1956 roku stopnia magistra in-

żyniera budownictwa lądowego z  zakresu konstrukcji 

inżynierskich, a w roku 1967 stopnia naukowego dok-

tora na podstawie rozprawy pt.: „Przekładka sprężysta 

z zastosowaniem suchego tarcia jako elementu tłumią-

cego drgania”, której promotorem był prof. Igor Kisiel 

z  Politechniki Wrocławskiej. Nadmienić należy, że 

w 1955 roku Szkoła Inżynierska została przekształco-

na w  Politechnikę Poznańską, uczelnię naukowo-ba-

dawczą, stąd zachęty młodych pracowników do prowa-

dzenia badań naukowych z możliwościami wdrożeń do 

przemysłu. 

Na te wyzwania odpowiedział prof. Łańczak, koncen-

trując swoje zainteresowania w trzech obszarach doty-

czących: 

– 	celowości stosowania rusztów wielodźwigaro-

wych w mostownictwie;

6 czerwca 2025 r. Jubilat, władze rektorskie, goście, rodzina. 
Fot. PP
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Tablo z 1951 r.
Arch. prof. W. Łańczak

Dyplom inżynierski z 1951 r.
Arch. prof. W. Łańczak

Indeks wystawiony dnia 15.10.1948 r.
Arch. prof. W. Łańczak
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–	 wyznaczania ekonomicznego stosunku grubości 

jezdni do grubości łuku (płyta ciągła podparta na 

łuku ze słupami);

–	 badań istniejących fundamentów młotów pod 

względem dynamicznym i  wpływu drgań na kon-

strukcję hal. 

Problemom ostatniej grupy poświęcił wiele uwagi 

zarówno w swojej działalności naukowej, jak i inżynier-

skiej i wdrożeniowej. 

Równolegle prowadzona działalność inżynierska za-

owocowała opracowaniem ponad 500 projektów i eks-

pertyz budowlanych. Najważniejsze z nich to:

– 	przebudowa Kuźni H. Cegielski; 

– 	przebudowa Kotłowni Kostrzyńskiej Fabryki Celu-

lozy; 

– 	wzmocnienie jezdni podsuwnicowych i słupów Spa-

walni H. Cegielski; 

–	 przebudowa hali Przędzalni Żarskich Zakładów 

Przemysłu Bawełnianego; 

– 	wzmocnienie hali Obrabiarek ZPM H. Cegielski; 

– 	wzmocnienie hali Odlewni Zakładów Wytwórczych 

Maszyn i Urządzeń Przemysłu Spożywczego w Ża-

rach; 

–	 przebudowa budynku produkcyjnego Zakładów 

Przemysłu Terenowego Szamocin;

– 	odbudowa budynku produkcyjnego Zakładów 

Przemysłu Terenowego Gostyń; 

–	 przebudowa budynków produkcyjnych Zakładów 

Przemysłu Terenowego Konin; 

– 	przebudowa budynków produkcyjnych Zakładów 

Przemysłu Terenowego Kalisz; 

– 	przebudowa i  wzmocnienie pomieszczeń dla ETO 

H. Cegielski; 

–	 wzmocnienie stalowej konstrukcji nad sceną Pań-

stwowej Opery im. St. Moniuszki w Poznaniu; 

–	 unikalna przebudowa stalowej nawy hali Fabryki 

W3 H. Cegielski; 

–	 ocieplenie stropodachu i  wzmocnienie stalowej 

konstrukcji hali pilastej Fabryki W6 H. Cegielski.

Od października roku 1968  r. pracował w  Katedrze 

Budownictwa jako adiunkt, a  po reorganizacji w  Za-

kładzie Budownictwa Ogólnego i  Przemysłowego In-

stytutu Technologii i  Konstrukcji Budowlanych, gdzie 

z dniem 1 kwietnia 1972 r. został powołany na stanowi-

sko docenta. Kierował tam przez ponad 20 lat Pracow-

nią Budownictwa Przemysłowego. 

W  roku 1990 uzyskał stopień doktora habilitowa-

nego na podstawie rozprawy „Nowe rozwiązania fun-

damentów maszyn na przykładzie fundamentów pod 

młoty kuźnicze”. 

W  latach 1980–1981 pełnił funkcję prodziekana, 

a w latach 1991–1993 kierownika Zakładu Budownic-

twa Ogólnego i  Przemysłowego na Wydziale Budow-

nictwa, Architektury i Inżynierii Środowiska Politechni-

ki Poznańskiej. 

Od roku 1991 do przejścia na emeryturę w roku 1995 

zatrudniony był na stanowisku profesora PP. 

Bogatą działalność Profesora dokumentują liczne pa-

tenty, nagrody i odznaczenia. W Urzędzie Patentowym 

uzyskał 25 patentów na dokonane wynalazki lub świa-

dectw ochronnych na wzory użytkowe. Przeważająca 

ich część dotyczy fundamentów pod maszyny, w  tym 

fundamentów pod młoty kuźnicze i  traki i  była wie-

lokrotnie wdrażana w  opracowywanych przez Niego 

projektach. Ponadto był autorem i współautorem wielu 

zrealizowanych wniosków racjonalizatorskich, za które 

przyznano Mu  świadectwa racjonalizatorskie. 

W  1983 r. otrzymał indywidualną Nagrodę Ministra 

Nauki, Szkolnictwa Wyższego i  Techniki, stopnia trze-

ciego, za osiągnięcia w  dziedzinie badań naukowych. 

W 1975 r., w ramach konkursu, Zarząd Oddziału Woje-

wódzkiego Naczelnej Organizacji Technicznej przyznał 

Profesorowi nagrodę NOT za realizację prototypowej 

przebudowy stalowej konstrukcji nawy przesuwnicy 

Fabryki W3 HCP, którą zakwalifikowano jako „wybitne 

osiągnięcie w dziedzinie techniki”. 

Profesora wielokrotnie odznaczano, otrzymał m.in. 

Krzyż Kawalerski Orderu Odrodzenia Polski, Złoty Krzyż 

Zasługi, Odznaki Honorowe za Zasługi w Rozwoju Woje-

wództwa Poznańskiego i  Miasta Poznania, Srebrną Od-

znakę PZITB, Odznakę Zasłużonego Organizatora Czy-

nów Społecznych, Medal Komisji Edukacji Narodowej. 
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W  dniach 28.06–1.07.2025 r. w  Świnoujściu od-

był się VII Ogólnopolski Turniej Badmintona Inży-

nierów Budownictwa o  Puchar Przewodniczącego 

ZOIIB. Miałem przyjemność wraz z Mateuszem Jarmo-

łowiczem reprezentować WOIIB na tym turnieju. Mimo  

iż uczestniczyliśmy w nim po raz pierwszy, to udało nam 

się sprawić kilka niespodzianek i wygrać z wyżej noto-

wanymi rywalami, w tym z bardzo liczną i silną drużyną 

gospodarzy. Jak widać na jednym ze zdjęć, w  turnieju 

regularnie uczestniczy kilkudziesięciu inżynierów – 

badmintonistów reprezentujących izby z  całej Polski 

– od Pomorza, przez Małopolskę, po Dolny Śląsk i Pod-

karpacie. Warto przy tym zauważyć wcale nie mniej 

liczną reprezentację kobiet uczestniczących w turnieju.  

Dwa dni intensywnych zmagań, które miały miejsce 

na Uznam Arenie, udało nam się zakończyć na nastę-

pujących miejscach: miejsce 5. w kategorii debel męż-

czyzn, miejsce 6. w kategorii M45+ (Piotr Górnik) oraz 

– największy sukces – miejsce 3. w  kategorii M<45 

(Mateusz Jarmołowicz). Miejmy nadzieję, że na już 

zapowiedzianym VIII Turnieju do reprezentacji WO-

IIB dołączy w przyszłym roku któraś z pań, co pozwoli 

walczyć o  wyższe miejsca w  prestiżowej klasyfikacji 

drużynowej.

Dziękujemy ZOIIB za wzorową organizację turnieju, 

a  naszej macierzystej Izbie za możliwość reprezen-

towania WOIIB w  uprawianej przez nas dyscyplinie 

sportu. 

Uczestnicy turnieju. 
Fot. Piotr Górnik

VII Ogólnopolski Turniej Badmintona 
Inżynierów Budownictwa o Puchar 
Przewodniczącego ZOIIB

| Piotr Górnik | 
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Praca Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialności 
Zawodowej – przewodnik dla inżynierów 

| Kamil Wołoszyn | 

Anna Maria Kołłątaj, urodzona w  Gorzowie 

Wielkopolskim, wywodzi się z rodziny od pokoleń 

związanej z  budownictwem. Ukończyła Techni-

kum Budowlane w Szczecinku, a następnie podjęła 

pracę w  Przedsiębiorstwie Budownictwa Rolni-

czego. Pracowała m.in. na budowie zespołu obiek-

tów Centrali Nasiennej, które były realizowane 

w  różnych technologiach. Swoją edukację konty-

nuowała na studiach zaocznych na Politechnice 

Poznańskiej, na Wydziale Budownictwa Lądowe-

Każdy z nas, wykonując zawód inżyniera budownictwa, dąży do jak najlepszego wypełniania swoich obowiązków. 

Mimo to, w dynamicznym środowisku pracy, nietrudno o błędy, które mogą prowadzić do nieprzyjemnych konse-

kwencji. Czasem drobne zaniedbania, innym razem poważniejsze uchybienia, mogą skutkować koniecznością zmie-

rzenia się z postępowaniem prowadzonym przez Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej (OROZ). 

W tym artykule przybliżymy sylwetkę i rolę Anny Marii Kołłątaj, Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialności Za-

wodowej – Koordynatora WOIIB. Dowiemy się, jakie są zadania rzecznika, jak wygląda przebieg postępowań oraz 

co najważniejsze – jak postępować, aby nie zostać częstym adresatem korespondencji od OROZ. Artykuł zawiera 

praktyczne wskazówki, które pomogą każdemu z nas lepiej zrozumieć swoje obowiązki i działać zgodnie z prawem 

oraz etyką zawodową.

go, specjalność konstrukcje budowlane i inżynierskie. 

Przed przejściem na emeryturę przez pięć lat pełniła 

funkcję Powiatowego Inspektora Nadzoru Budow-

lanego w  Złotowie. Mieszka pod Piłą, czym spełniła 

swoje marzenie o zamieszkaniu na wsi. Mimo emery-

tury pozostaje aktywna zawodowo, a  od samego po-

czątku istnienia WOIIB angażuje się w jej działalność. 

Anna Maria Kołłątaj szóstą kadencję jest delegatem 

na Zjazd Okręgowy, a  drugą na Zjazd Krajowy. Przez 

cztery kadencje była członkiem Okręgowej Komisji 

Rewizyjnej, a  aktualnie pełni funkcję Okręgowego 

Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej – Koordy-

natora.

Kamil Wołoszyn 

 Proszę powiedzieć, jaka jest rola i jakie są zadania 

Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialności Zawodo-

wej.

Anna Maria Kołłątaj

Zgodnie z  ustawą o  samorządach zawodowych ar-

chitektów oraz inżynierów budownictwa do zadań sa-

morządów należy nadzór nad należytym i  sumiennym 

wykonywaniem zawodu przez członków izb, a  także 

prowadzenie postępowań w  zakresie odpowiedzial-
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ności zawodowej i dyscyplinarnej. Okręgowy Rzecznik 

Odpowiedzialności Zawodowej (OROZ), zgodnie z art. 

26 ustawy, prowadzi postępowania wyjaśniające i pełni 

rolę oskarżyciela w sprawach z zakresu odpowiedzial-

ności zawodowej i dyscyplinarnej. Rzecznik składa rów-

nież odwołania od orzeczeń okręgowego sądu dyscypli-

narnego do Krajowego Sądu Dyscyplinarnego, a także 

od orzeczeń KSD do właściwego sądu apelacyjnego 

w sprawach dyscyplinarnych oraz skargę do sądu admi-

nistracyjnego w sprawach zawodowych.

Po wpłynięciu skargi do WOIIB rzecznik-koordyna-

tor zapoznaje się z aktami i po analizie dotyczącej liczby  

spraw prowadzonych przez rzeczników, potencjalnych 

relacji zawodowych i  osobistych rzecznika z  inżynie-

rem, którego skarga dotyczy, oraz przygotowania za-

wodowego kieruje sprawę do konkretnego rzecznika. 

Rzecznik prowadzący postępowanie decyduje o  try-

bie odpowiedzialności – zawodowej lub dyscyplinar-

nej, przy czym tryb odpowiedzialności zawodowej ma 

pierwszeństwo. Ustawa zabrania prowadzenia obu po-

stępowań jednocześnie w oparciu o te same zarzuty.

 Postępowanie zawodowe i dyscyplinarne – proszę 

podać kluczowe różnice.

Warto zaznaczyć, że postępowanie w sprawie odpo-

wiedzialności zawodowej jest wszczynane z  urzędu, 

niezależnie od tego, kto wniósł skargę. Stronami ta-

kiego postępowania są rzecznik oraz członek samo-

rządu, wobec którego wszczęto postępowanie. Od-

powiedzialności zawodowej podlegają osoby, które 

dopuściły się występków lub wykroczeń określonych 

w  ustawie Prawo budowlane. Dotyczy to również 

osób, które zostały ukarane w  związku z  wykonywa-

niem samodzielnej funkcji technicznej, np. ukaranych 

przez organ nadzoru budowlanego mandatem lub 

tych, które w wyniku rażących błędów lub zaniedbań 

spowodowały zagrożenie życia lub zdrowia. Odpo-

wiedzialności podlegają także osoby uchylające się od 

podjęcia nadzoru autorskiego. Warto mieć na uwadze, 

że postępowanie wyjaśniające obejmuje gromadzenie 

dowodów, takich jak zeznania świadków, dziennik bu-

dowy, protokoły kontroli organów nadzoru budowla-

nego oraz projektu budowlanego.

Natomiast odpowiedzialności dyscyplinarnej pod-

legają członkowie Polskiej Izby Inżynierów Budow-

nictwa (PIIB), którzy w  zawiniony sposób naruszyli 

Kodeks etyki zawodowej. W  postępowaniu dyscypli-

narnym status strony – pokrzywdzonego – może uzy-

skać skarżący, jeśli jego dobro zostało bezpośrednio 

naruszone działaniem lub zaniechaniem działania 

członka izby.

 Jak działa OROZ? Charakterystyka spraw.

Rzecznik prowadzący postępowanie ocenia wszyst-

kie dowody indywidualnie i na tej podstawie decyduje, 

czy sprawa kwalifikuje się do sporządzenia wniosku do 

OSD o ukaranie, czy też do umorzenia. Umorzenie na-

stępuje, gdy dowody nie przekonają rzecznika o  winie 

członka izby, następuje przedawnienie sprawy lub gdy 

stała się ona bezprzedmiotowa. Warto zwrócić uwagę 

na art. 100 ustawy Prawo budowlane, który określa 

terminy przedawnienia: postępowanie nie może być 

wszczęte po upływie 6 miesięcy od dnia, gdy organ nad-

zoru budowlanego dowiedział się o czynie, i nie później 

niż po upływie 3 lat od zakończenia robót budowlanych 

lub wydania decyzji o pozwoleniu na użytkowanie. War-

to pamiętać, że art. 101 ustawy dotyczy zatarcia kary, 

co jest istotne dla osób, które zostały już ukarane.

Jak pokazują statystyki, w skargach przeważają spra-

wy odpowiedzialności zawodowej (90%), a  2/3 z  nich 

dotyczy kierowników budów lub robót, choć w  ostat-

nim okresie obserwujemy tendencję wzrostową skarg 

dotyczących odpowiedzialności dyscyplinarnej. Naru-

szenia przepisów ustawy Prawo budowlane to między 

innymi: 

1. 	Niespełnianie lub spełnianie niedbale swoich obo-

wiązków określonych rozdziale 3 ustawy przez np.:

a) 	 prowadzenie robót w sposób niezgodny z pro-

jektem lub pozwoleniem na budowę i  obowią-

zującymi przepisami, 

b) 	 niezapewnienie sporządzenia planu bezpie-

czeństwa, 
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c)	 niezapewnienie zabezpieczenia terenu budowy 

(brak ogrodzenia).

2. 	Niewypełnianie obowiązków zawartych w  roz-

dziale 3, w związku z treścią rozdziału 5a np.:

a) 	 brak właściwej rejestracji przebiegu robót, 

b) 	 brak protokołu przejęcia placu budowy, 

c) 	 brak wpisu dotyczącego otrzymania od inwe-

stora projektu technicznego.

3.	 Naruszenie przepisu art. 62b ust. 2, tj. niedochowa-

nie 7-dniowego terminu zawiadomienia organu nad-

zoru budowlanego o przeprowadzeniu kontroli sta-

nu technicznego obiektu wielkopowierzchniowego.

4.	 Protokoły z dokonywanych ocen stanu techniczne-

go art. 62a nie zawierają wszystkich wymaganych 

przepisami prawa elementów, jak np. zalecenia 

i określenie terminu ich wykonania, brak określenia 

środków i  metod użytkowania elementów budow-

lanych narażonych na szkodliwe działania wpły-

wów atmosferycznych i  niszczące działanie innych 

czynników, ocena stanu technicznego elementów 

obiektu sformułowana w sposób nieprecyzyjny, bez 

wskazania przyjętych kryteriów oceny.

Powyższe informacje stanowią tylko niewielki za-

kres naruszeń przepisów prawa, który jest przedmio-

tem działania okręgowych rzeczników. Natomiast 

najłatwiej go wyeliminować w  pracy inżyniera, by nie 

narażać się na przykre skutki postępowań zawodowych 

i dyscyplinarnych.

 Etyka zawodowa – to nasz drogowskaz.

Członkowie PIIB, wykonując zawód zaufania publicz-

nego, są zobowiązani do przestrzegania Kodeksu ety-

ki zawodowej. Obecny kodeks został zaktualizowany 

i  przyjęty przez XXIII Krajowy Zjazd PIIB w  czerwcu 

2024 roku. Reguluje on relacje zawodowe, zasady wza-

jemnego szacunku oraz relacje ze społeczeństwem. 

Rozdział 6 kodeksu dotyczy lojalności i solidarności za-

wodowej. Zgodnie z jego treścią członka izby obowiązu-

je szacunek i lojalność wobec innych członków. Należy 

działać w zaufaniu do wyników ich pracy. W przypadku 

odmiennego poglądu należy poinformować o tym zain-

teresowanego w sposób kulturalny. Negatywna opinia 

o  pracy innego inżyniera jest dopuszczalna tylko, gdy 

istnieje potrzeba jej wydania i  jest oparta na faktach 

i przepisach. 

Działania, takie jak powierzchowne, ale drastyczne 

oceny kolegów, które padają w  skargach (np. „należy 

go wyeliminować z  życia zawodowego” czy „nigdy nie 

powinien być kierownikiem budowy”), mogą podlegać 

odpowiedzialności dyscyplinarnej.

 Podnoszenie kwalifikacji – obowiązek i inwestycja 

w przyszłość.

Samorządy zawodowe mają za zadanie współdziałać 

w  doskonaleniu kwalifikacji zawodowych inżynierów. 

Okręgowe izby, za pośrednictwem swoich systemów 

informatycznych lub portalu PIIB, oferują bezpłatne 

szkolenia dotyczące niemal każdego tematu związane-

go z  zawodem. Kodeks etyki zawodowej w  rozdziale 5 

podkreśla, że wykonywanie zawodu jest pracą twórczą 

i  odpowiedzialną, wymagającą stałego podnoszenia 

kwalifikacji, co jest obowiązkiem każdego członka PIIB. 

Wybór formy i zakresu podnoszenia kwalifikacji należy 

do indywidualnych potrzeb i aspiracji każdego inżyniera.

Na koniec warto podkreślić, że zawód inżyniera bu-

downictwa to misja, a  nie tylko praca. Mamy w  ręku 

odpowiedzialność za to, co budujemy, a  także za bez-

pieczeństwo i  komfort użytkowania tych, którzy będą 

z tego korzystać. Warto więc podejść do tematu z gło-

wą i odrobiną pokory. Bo choć przepisy bywają zawiłe, 

a  etyka zawodowa brzmi dumnie, to w  gruncie rzeczy 

sprowadza się to do jednego: robienia swojego solidnie 

i z szacunkiem do innych. Pamiętajmy o tym, korzystaj-

my ze szkoleń i unikajmy pułapek, by nasza kariera była 

pasmem sukcesów, a nie nieprzyjemnych postępowań. 

W końcu to My – inżynierowie budownictwa – buduje-

my świat, który nas otacza.

Kamil Wołoszyn

Serdecznie dziękuję za rozmowę i wyjaśnienie pod-
stawowych kwestii dotyczących działania Okręgowe-
go Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej. 
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Nowelizacja Prawa budowlanego  
wciąż procedowana w Sejmie

| Małgorzata Grzewka | 

Pomimo sezonu wakacyjnego, w Sejmie trwają prace 

nad projektem nowelizacji ustawy – Prawo budowla-

ne (druk nr 1379 https://www.sejm.gov.pl/Sejm10.nsf/

PrzebiegProc.xsp?id=88DF55F30713BB1EC1258CB-

20064F5DE ), który wpłynął do laski marszałkowskiej 

17 czerwca 2025 r. i został 23 czerwca skierowany do 

Komisji do Spraw Deregulacji oraz Komisji Infrastruk-

tury. 18 lipca 2025 r. do projektu zgłoszono opinię Kra-

jowej Izby Radców Prawnych (KIRP).

Choć projekt ustawy wciąż jest na etapie sejmowym, 

a  tempo prac może być spowolnione ze względu na 

okres wakacyjny, to jego znaczenie nie budzi wątpli-

wości. Jest to bowiem pierwszy krok w kierunku grun-

townej deregulacji procesu inwestycyjnego, która 

– jak zauważa KIRP – może przynieść korzyści, ale też 

istotne ryzyka systemowe.

 Nowe definicje ustawowe 

– porządkowanie podstaw pojęciowych

Kluczową częścią projektu nowelizacji jest art. 3 usta-

wy – Prawo budowlane, który po raz pierwszy wprowa-

dza do ustawy szereg precyzyjnych definicji, dotych-

czas umieszczonych jedynie w  aktach wykonawczych 

(głównie w rozporządzeniu technicznym z 2002 r.).

Celem tych zmian jest uporządkowanie języka usta-

wy, zlikwidowanie rozbieżności interpretacyjnych oraz 

dostosowanie pojęć do praktyki orzeczniczej i potrzeb 

procesu inwestycyjnego.

Poniżej przytaczam pełne brzmienia nowych defini-

cji ustawowych, jakie mają znaleźć się w  art. 3 Prawa 

budowlanego:

2c)	 „budynku mieszkalnym wielorodzinnym – należy 

przez to rozumieć budynek służący zaspokajaniu 

potrzeb mieszkaniowych, niebędący budynkiem 

mieszkalnym jednorodzinnym”;

2d)	 „budynku gospodarczym – należy przez to rozu-

mieć budynek przeznaczony do niezawodowe-

go wykonywania prac warsztatowych oraz do 

przechowywania materiałów, narzędzi, sprzę-

tu i  płodów rolnych służących mieszkańcom 

budynku mieszkalnego, budynku zamieszkania 

zbiorowego, budynku rekreacji indywidualnej, 

a  także otoczenia tych budynków, a  w  zabudo-

wie zagrodowej przeznaczony również do prze-

chowywania środków produkcji rolnej i  sprzętu 

oraz płodów rolnych”;

2e)	 „budynku użyteczności publicznej – należy przez 

to rozumieć budynek przeznaczony na potrze-

by:

– 	administracji publicznej,

– 	wymiaru sprawiedliwości,

– 	kultury,

– kultu religijnego,

– 	oświaty, szkolnictwa wyższego, nauki,

– 	wychowania,

– 	działalności leczniczej, społecznej lub socjal-

nej,

– obsługi bankowej, handlu, gastronomii, usług 

(w  tym farmaceutycznych, pocztowych, tele-

komunikacyjnych), turystyki, sportu i rekreacji,

– 	obsługi pasażerów w  transporcie (kolejowym, 

drogowym, lotniczym, morskim lub wodnym 

śródlądowym), oraz inny budynek przezna-

czony do wykonywania podobnych funkcji.

	 Za budynek użyteczności publicznej uznaje się 

także budynek biurowy, z wyłączeniem budyn-
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ków zlokalizowanych na terenach zamkniętych 

określonych decyzją Ministra Obrony Narodo-

wej, w  których nie są realizowane zadania uży-

teczności publicznej”;

2f) „budynku zamieszkania zbiorowego – należy przez 

to rozumieć budynek przeznaczony do okreso-

wego pobytu ludzi, w szczególności:

– 	hotel, hotel apartamentowy, motel, pensjonat, 

dom wypoczynkowy, dom wycieczkowy, schro-

nisko młodzieżowe, schronisko, internat, dom 

studencki, budynek koszarowy, zakwaterowa-

nia w ZK, areszcie śledczym, zakładzie popraw-

czym lub schronisku dla nieletnich, budynek 

socjalny, a także budynek do stałego pobytu lu-

dzi, np.: placówka opiekuńczo-wychowawcza 

(z  wyjątkiem typu rodzinnego), dom rencisty, 

dom zakonny”;

2g) „budynku rekreacji indywidualnej – należy przez to 

rozumieć budynek przeznaczony do okresowe-

go wypoczynku”;

5b) „wiacie – należy przez to rozumieć budowlę nie 

w  pełni wydzieloną z  przestrzeni za pomocą 

przegród budowlanych, która jest trwale zwią-

zana z gruntem, posiada fundamenty i dach”;

24)	 „zabudowie jednorodzinnej – należy przez to rozu-

mieć jeden budynek mieszkalny jednorodzinny 

lub zespół takich budynków, wraz z  garażami 

lub budynkami gospodarczymi”;

25)	 „zabudowie zagrodowej – należy przez to rozu-

mieć budynki mieszkalne jednorodzinne oraz 

obiekty gospodarcze lub inwentarskie związa-

ne z produkcją rolną w ramach istniejącej działki 

siedliskowej, w rodzinnych gospodarstwach rol-

nych, hodowlanych lub ogrodniczych oraz w go-

spodarstwach leśnych”;

26) 	 „działce budowlanej – należy przez to rozumieć 

działkę budowlaną w  rozumieniu art. 2 pkt 12 

ustawy z  dnia 27 marca 2003 r. o  planowaniu 

i  zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. 

z  2024 r. poz. 1130, 1907 i  1940 oraz z  2025 r. 

poz. 527 i 680)”.

 Art. 9 – Większa elastyczność w  zakresie od-

stępstw

Równie istotne są zmiany w art. 9 Prawa budowlane-

go, które przewidują możliwość uzyskania odstępstwa 

od przepisów techniczno-budowlanych bez koniecz-

ności stosowania rozwiązań zamiennych – o ile ich za-

stosowanie nie jest możliwe technicznie (np. z uwagi na 

brak miejsca na działce).

Nowe przepisy przewidują również, że w przypadku 

przebudowy lub zmiany sposobu użytkowania budyn-

ków, stosowanie rozwiązań zamiennych w zakresie:

– 	wymagań sanitarnych – będzie możliwe po uzyska-

niu zgody wojewódzkiego inspektora sanitarnego,

– 	wymagań środowiskowych – po uzyskaniu pozy-

tywnej opinii wojewódzkiego inspektora ochrony 

środowiska,

– 	BHP – za zgodą inspektora sanitarnego w porozu-

mieniu z okręgowym inspektorem pracy.

Zastrzeżono przy tym, że rozwiązania zamienne nie 

mogą powodować zagrożeń dla życia, zdrowia, bez-

pieczeństwa mienia, ani pogorszyć dostępności, wa-

runków sanitarnych lub stanu środowiska.

 Stanowisko KIRP

– Deregulacja tak, ale z głową

W  swojej opinii Krajowa Izba Radców Prawnych 

zwraca uwagę, że:

Pozytywnie należy ocenić zamiar przeniesienia do usta-
wy – Prawo budowlane definicji pojęć dotychczasowych za-
wartych w aktach wykonawczych, jednak – jak zaznaczono 
– definicje ustawowe muszą być precyzyjnie opracowane, 
ponieważ nadaje się im nowe znaczenie systemowe.

KIRP szczególnie chwali ustawodawcę za próbę 

jednoznacznego rozdzielenia kategorii budynków, 

zwłaszcza budynków mieszkalnych, co dotąd rodziło 

szereg praktycznych problemów.

Jednocześnie, w części końcowej opinii KIRP formu-

łuje wyraźne ostrzeżenie:

Nieprzemyślane, wybiórcze i niespójne uproszczenia do-
konywane pod hasłem deregulacji tylko pozornie ułatwiają 
proces inwestycyjny. 
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Zdaniem autorów opinii, deregulacja musi iść w  pa-

rze z  przejrzystością i  przewidywalnością przepisów, 

tak aby ograniczyć konflikty między inwestorem, pań-

stwem i osobami trzecimi (np. właścicielami nierucho-

mości sąsiednich).

 Co dalej?

Nowelizacja ustawy – Prawo budowlane wciąż jest 

procedowana, przed ustawodawcą jeszcze długa dro-

ga: analiza poprawek, drugie czytanie, prace senackie 

i ewentualne uwagi Prezydenta.

Zmiany, które obecnie obserwujemy, to dopiero po-

czątek – projekt może zostać jeszcze rozszerzony, do-

precyzowany lub w części wycofany. Dlatego tak ważne 

jest, aby śledzić prace sejmowe na bieżąco i przygoto-

wać się na dostosowanie praktyki zawodowej do no-

wych przepisów.

W  niniejszym artykule omówiono wyłącznie zmiany 

zawarte w art. 3 oraz art. 9 ustawy – Prawo budowla-

ne, w tym szczegółowo nowe definicje i zmodyfikowane 

zasady dotyczące odstępstw od przepisów techniczno-

-budowlanych. 

W  kolejnym artykule przedstawię dalsze zmiany za-

warte w projekcie ustawy, obejmujące kolejne artykuły 

Prawa budowlanego – ich zakres, cele oraz potencjalne 

skutki dla inwestorów, administracji i uczestników pro-

cesu budowlanego.

Stan prawny na 19 sierpnia 2025 r. 

Dbanie o  ład przestrzenny jest zadaniem własnym 

samorządu gminnego. Aby realizować politykę prze-

strzenną, organy gmin wyposażono w niezbędne narzę-

dzia prawne. Zasady zarządzania przestrzenią reguluje 

ustawa z 27.03. 2003 roku o planowaniu i zagospodaro-

waniu przestrzennym.

W  egzekwowaniu aktów prawa miejscowego i  de-

cyzji o  warunkach zabudowy – Samorząd Miasta 

Poznania wspiera Powiatowy Inspektorat Nadzoru 

Budowlanego. Głównym obszarem działania poznań-

skiej inspekcji jest walka z reklamowymi samowolami, 

aczkolwiek nie jest to jedyny zakres tej aktywności. 

Obejmuje ona również niewielkie obiekty budowlane 

(np. garaże, kioski, pawilony handlowe i obiekty małej 

architektury) oraz urządzenia budowlane (np. ogro-

dzenia i paczkomaty). 

Od 2007 roku inspektorzy poznańskiego nadzoru 

budowlanego przeprowadzają prewencyjne kontrole 

legalności nośników reklam. Do 2018 roku sprawdza-

no corocznie, w trybie prewencyjnym (poza bieżącymi 

zgłoszeniami), średnio 100 nośników reklamowych. Od 

2019 roku znacznie wzrosła liczba wniosków dotyczą-

cych sprawdzenia legalności reklam wolno stojących 

oraz zainstalowanych na obiektach i  ogrodzeniach. 

Działania Powiatowego Inspektoratu 
Nadzoru Budowlanego dla Miasta 
Poznania – wspomagające Miasto Poznań  
w zapewnieniu ładu przestrzennego i bezpieczeństwa 
użytkowników obiektów budowlanych 

| Paweł Łukaszewski | 

PRAWO
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Zainteresowanie rozwiązaniem tego problemu wyka-

zują przede wszystkim poznańscy społecznicy. Pomi-

mo zintensyfikowania działań kontrolnych (w  2023 

roku na 852 wnioski inspektorzy sprawdzili legalność 

432 reklamowych nośników) – bardzo trudno sprostać 

oczekiwaniom Prezydenta Miasta oraz mieszkańców 

Poznania. Przeszkodą nie do pokonania są ograniczenia 

kadrowe. Propozycje wyjścia z tego impasu, polegające 

na przeprowadzaniu czynności kontrolnych poza regu-

laminowym czasem pracy Inspektoratu (należałoby za 

to zapłacić!) nie znalazły sprzymierzeńców w  admini-

stracji wojewódzkiej. Wnioski w tej sprawie pozostały 

bez odpowiedzi... 

Aby zwiększyć liczbę kontroli, a  w  konsekwencji 

liczbę postępowań administracyjnych dotyczących 

likwidacji reklamowych samowoli niezbędne jest 

wzmocnienie kadrowe Inspektoratu. Obecnie wszyscy 

inspektorzy Oddziału Orzecznictwa Administracyjne-

go, oprócz dziesiątek innych spraw (np. coraz większej 

liczby uproszczonych postępowań legalizacyjnych), 

prowadzą także postępowania w sprawie reklam. Pod 

koniec ubiegłego roku, w celu usprawnienia realizacji 

zadań związanych z  zapewnieniem ładu przestrzen-

nego, ustanowiono w  Inspektoracie koordynatora 

do spraw zapobiegania chaosowi przestrzennemu, 

w szczególności w zakresie nielegalnych tablic i urzą-

dzeń reklamowych. Została nim mgr inż. arch. Paula 

Bekas. 

WNIOSEK
Aby sprostać oczekiwaniom władz samorządowych 

oraz mieszkańców Poznania, niezbędne jest zatrudnie-

nie 2 pracowników – niekoniecznie z uprawnieniami bu-

dowlanymi. Takie wzmocnienie pozwoliłoby utworzyć 

w  Powiatowym Inspektoracie Nadzoru Budowlanego 

PRAWO
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dla Miasta Poznania trzyosobowy „Referat do spraw 

porządkowania przestrzeni z  nielegalnych obiektów, 

ogrodzeń oraz tablic i  urządzeń reklamowych”. Takie 

rozwiązanie byłoby możliwe tylko dzięki finansowemu 

wsparciu z budżetu wojewody i miejskiego samorządu. 

Władze Miasta Poznania mogłyby również monitoro-

wać zakres i efekty pracy tej wyspecjalizowanej komór-

ki organizacyjnej PINB. 

II. Zapewnienie bezpieczeństwa użytkownikom 

obiektów budowlanych 

W  miastach na prawach powiatu, takich jak Poznań, 

zadaniem samorządu jest m.in. zapewnienie bezpie-

czeństwa obywateli. Obowiązek ten wynika z  art. 4.1 

pkt 15 ustawy o  samorządzie powiatowym. Bezpie-

czeństwo obywateli to bardzo szerokie pojęcie, które 

z całą pewnością obejmuje również wymóg, jaki muszą 

spełniać obiekty budowlane, czyli zapewnienie bezpie-

czeństwa ich użytkownikom. Tą sferą działalności pu-

blicznej zajmuje się między innymi państwowy nadzór 

budowlany. 

Powiatowy Inspektorat Nadzoru Budowlanego dla 

Miasta Poznania nie ogranicza się do podejmowania 

działań inicjowanych przez mieszkańców Poznania 

– zaniepokojonych złym stanem technicznym użyt-

kowanych przez nich obiektów. Od wielu lat podejmu-

jemy działania o charakterze prewencyjnym, polegają-

cym na przeprowadzaniu kontroli z  urzędu. Ich celem 

jest zapobieganie zagrożeniom, jakie mogą powodować 

obiekty znajdujące się w nieodpowiednim stanie tech-

nicznym. 

Co roku, poza bieżącymi sprawami, kontrolujemy 

sposób utrzymania i  stan techniczny wszystkich kate-

gorii obiektów budowlanych. Kontrole te dotyczą, mię-

dzy innymi: 

PRAWO
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– 	najstarszych poznańskich kamienic oraz placów 

zabaw i gier,

– 	obiektów wielkopowierzchniowych (w  tym: bu-

dynków mieszkalnych wielorodzinnych i  zamiesz-

kania zbiorowego; obiektów użyteczności publicz-

nej; produkcyjnych i magazynowych), 

– 	obiektów oświatowych (w tym: szkół i przedszkoli) 

oraz obiektów szkolnictwa wyższego. 

Ponadto: 

– 	bierzemy czynny udział w  pracach Zespołu Zarzą-

dzania Kryzysowego Miasta Poznania w  zakresie 

likwidacji skutków katastrof budowlanych oraz 

ochrony mieszkańców zagrożonych nieruchomości, 

–	 prowadzimy 24-godzinne dyżury alarmowe na wy-

padek zdarzeń wymagających oceny bezpieczeń-

stwa użytkowników uszkodzonych (najczęściej 

w wyniku pożarów) obiektów, a także:   

– 	kontrolujemy stan techniczny budowli ochronnych 

(schrony i ukrycia). 

WNIOSEK
Z  powyższego zestawienia wynika, że oprócz od-

biorów zakończonych inwestycji, prowadzenia postę-

powań dotyczących legalności obiektów i  urządzeń, 

a  także sprawdzania zgodności robót budowlanych 

z  przepisami – wszystkie pozostałe działania poznań-

skiej inspekcji dotyczą zapewnienia bezpieczeństwa 

użytkownikom obiektów budowlanych. Aby o  to bez-

pieczeństwo zadbać, nie wystarczy reagować na sygna-

ły o zagrożeniach lub wyjaśniać przyczyny i okoliczności 

zaistniałych katastrof. Niezbędne są działania prewen-

cyjne – zapobiegające wszystkim negatywnym zjawi-

skom w budownictwie. Aby podjąć tego typu działania, 

należy, i  to jak najszybciej, zwiększyć obsadę kadrową 

Powiatowego Inspektoratu Nadzoru Budowlanego. 

Powinniśmy działać przede wszystkim w  terenie. Do 

tego potrzeba dodatkowo co najmniej 3 inspektorów 

z uprawnieniami budowlanymi. 

PRAWO
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KALEJDOSKOP

Rozwój infrastruktury drogowej to proces obejmujący 

planowanie, budowę, modernizację oraz utrzymanie sie-

ci drogowej, mający na celu poprawę dostępności komu-

nikacyjnej, bezpieczeństwa oraz płynności ruchu na da-

nym obszarze. Działania te polegają m.in. na tworzeniu 

nowych tras, rozbudowie istniejących dróg, wymianie 

nawierzchni, instalowaniu oznakowania i  urządzeń po-

prawiających bezpieczeństwo, a także dostosowywaniu 

infrastruktury do potrzeb różnych użytkowników – za-

równo kierowców, jak i pieszych czy rowerzystów.

Głównym celem tych działań jest usprawnienie trans-

portu, wspieranie rozwoju gospodarczego oraz podnie-

sienie komfortu i bezpieczeństwa podróżowania.

Znaczący rozwój infrastruktury drogowej w  Polsce 

nastąpił po przystąpieniu kraju do Unii Europejskiej. 

Dodatkowym impulsem do intensyfikacji prac była 

organizacja Mistrzostw Europy w  Piłce Nożnej UEFA 

EURO 2012, których współgospodarzem była Polska 

razem z Ukrainą.

Obecnie polska sieć drogowa obejmuje ponad 18 

tysięcy kilometrów dróg krajowych, w tym autostrady 

i drogi ekspresowe, za których utrzymanie odpowiada 

Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych i Autostrad (GDD-

KiA). W województwie wielkopolskim długość tej sieci 

wynosi prawie 1500 km, z czego 46 km to autostrady, 

a 293 km stanowią drogi ekspresowe.

Rozwój dróg w Wielkopolsce odgrywa kluczową rolę 

w integracji regionu z  innymi częściami kraju i Europy, 

wspierając rozwój gospodarczy, logistykę oraz popra-

wiając komfort życia mieszkańców. Obecnie kontynu-

owane są liczne projekty infrastrukturalne, których ce-

lem jest zwiększenie przepustowości, bezpieczeństwa 

i efektywności sieci drogowej.

Drogowa mapa Wielkopolski ciągle się zmienia. 

W  ostatnich dwudziestu latach na terenie wojewódz-

twa wielkopolskiego, między innymi dzięki dofinan-

sowaniu ze środków unijnych, powstały ważne szlaki 

komunikacyjne, stanowiące część korytarzy międzyna-

rodowych, łączących ważne ośrodki europejskie. Każdy 

wybudowany kilometr drogi szybkiego ruchu stał się 

olbrzymim impulsem dla rozwoju gospodarczego regio-

nu. Szczególnie jest to widoczne poprzez realizację in-

westycji w okolicach węzłów drogowych, gdzie powsta-

ją nowe obiekty przemysłowe, logistyczne i usługowe.

 Zbudowaliśmy kluczowe połączenia drogowe

Nowe odcinki pozwalają kierowcom na bezpieczne 

i  komfortowe podróżowanie. Dzięki dofinansowaniu 

ze środków Unii Europejskiej w Wielkopolsce GDDKiA 

zrealizowała wiele kluczowych połączeń drogowych. 

Cała droga ekspresowa S5 w województwie wielkopol-

skim o długości ponad 160 km i wartości inwestycyjnej 

około 5,5 mld złotych została zrealizowana, a  Poznań 

i Wrocław znalazły się w gronie miast bezpośrednio po-

łączonych siecią dróg szybkiego ruchu.

Kierowcy korzystają także z  pięciu odcinków drogi 

ekspresowej S11. Dwa z  nich położone w  rejonie Po-

znania wyprowadzają ruch na północ i południe od A2 

(pomiędzy węzłami Poznań Północ i  Poznań Zachód 

oraz od Poznań Krzesiny do Kórnik Południe). Pozosta-

łe trzy to obwodnice Jarocina, Ostrowa Wielkopolskie-

go i  Kępna. Łącznie daje to blisko 83 km nowoczesnej 

infrastruktury drogowej. 

 Komfortowo i bezpiecznie

Nowo wybudowane odcinki drogi ekspresowej S5 

znacząco poprawiły komfort i bezpieczeństwo podró-

ży, szczególnie na trasie między Poznaniem a Wrocła-

wiem. Dzięki pełnemu połączeniu tych dwóch miast 

drogą szybkiego ruchu czas przejazdu skrócił się do 

Rozwój dróg w Wielkopolsce 

| Alina Cieślak | 
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około 1,5 godziny, co oznacza nie tylko oszczędność 

czasu, ale także zmniejszenie stresu i  zmęczenia kie-

rowców.

Nowoczesna infrastruktura S5 została zaprojekto-

wana z  myślą o  wysokich standardach bezpieczeń-

stwa – posiada oddzielone jezdnie, bezkolizyjne węzły 

drogowe, odpowiednie oznakowanie oraz systemy od-

prowadzania wody i ochrony przed hałasem. Takie roz-

wiązania istotnie ograniczają ryzyko wypadków oraz 

wpływają na płynność ruchu, nawet przy dużym natę-

żeniu.

Dodatkowo, wyprowadzenie ruchu tranzytowego 

poza obszary miejskie zmniejszyło natężenie ruchu 

w wielu miejscowościach położonych wzdłuż dawnych 

tras krajowych, co przełożyło się na poprawę jakości 

życia mieszkańców – spadek hałasu, mniejsze zanie-

czyszczenie powietrza i  większe bezpieczeństwo na 

drogach.

 Chronimy środowisko

Budowa dróg szybkiego ruchu w  Wielkopolsce 

uwzględniała nie tylko potrzeby kierowców, ale rów-

nież konieczność ochrony środowiska naturalnego. 

Jednym z  priorytetów podczas realizacji inwestycji  

było zminimalizowanie negatywnego wpływu infra-

struktury na lokalne ekosystemy oraz komfort życia 

mieszkańców pobliskich terenów.

Szczególną uwagę poświęcono ochronie dzikiej fauny. 

Na trasach dróg ekspresowych wybudowano liczne przej-

ścia dla zwierząt – zarówno dla dużych ssaków, jak i mniej-

szych gatunków. Aby zapewnić ich skuteczne działanie, 

zastosowano szczelne ogrodzenia oraz specjalne rozwią-

zania techniczne, które kierują zwierzęta w  stronę bez-

piecznych przejść, ograniczając ryzyko kolizji na jezdniach.

Dodatkowo, wzdłuż wielu odcinków dróg zamon-

towano ekrany akustyczne, które redukują hałas ko-

munikacyjny docierający do terenów zabudowanych 

Obwodnica Strykowa.
Fot. PORR
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i  obszarów chronionych przyrodniczo. W  miejscach 

szczególnie narażonych na działanie intensywnego 

oświetlenia drogowego zastosowano również ekrany 

przeciwolśnieniowe, które ograniczają rozpraszanie 

światła i chronią nocne środowisko naturalne.

Ponadto podczas prac budowlanych przestrzegano 

rygorystycznych norm dotyczących gospodarki wod-

no-ściekowej, ochrony gleb oraz zieleni. Nowoczesne 

systemy odprowadzania i  oczyszczania wód opado-

wych zapobiegają zanieczyszczeniu wód gruntowych 

i powierzchniowych.

Wszystkie te działania są zgodne z  zasadą zrów-

noważonego rozwoju i  pokazują, że nowoczesna 

infrastruktura drogowa może powstawać w  harmonii 

z otaczającym środowiskiem.

 Przygotowujemy do budowy kolejne inwestycje

Dzisiejsze działania w postaci realizacji inwestycji to 

efekt wieloletnich prac. Obecnie na etapie realizacji 

w  ramach Rządowego Programu Budowy Dróg Krajo-

wych i  Programu Budowy 100 Obwodnic znajdują się 

zadania o łącznej długości ponad 100 km. Wartość tych 

inwestycji to ponad 3,5 mld zł.

Inwestycje, dla których zawarliśmy umowy na reali-

zację w formule projektuj i buduj z wykonawcami:

– 	S10 Wałcz (Witankowo) – Piła Północ długości  

13 km realizuje Budimex za kwotę ponad  

721 mln zł. 5 maja br. złożyliśmy wniosek o wyda-

nie decyzji ZRID. Zakończenie tej inwestycji planu-

jemy na II kwartał 2028 r.

– 	S10 budowa drugiej jezdni obwodnicy Wyrzyska 

długości 5 km. Podpisanie umowy z  wykonawcą, 

firmą Mirbud, nastąpiło 21 lipca 2025 r. A wartość 

prac to ponad 121 mln zł. Trwają prace projektowe. 

Udostępnienie drugiej jezdni obwodnicy Wyrzy-

ska planujemy w II połowie 2029 roku. 

Kładka dla pieszych w Swadzimiu. 
Fot. A. Rosiak
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–	 S11 Oborniki – Poznań wraz z obwodnicą Obornik 

długości 22,2 km. Wykonawcą jest Grupa Mirbud, 

a wartość umowy to ponad 853 mln zł. 5 maja br. 

złożyliśmy wniosek o  wydanie decyzji ZRID. Za-

kończenie inwestycji planowane jest na II kwartał 

2028 r.

– 	S11 Przygodzice – Ostrzeszów Północ długości  

12,6 km. Wykonawcą jest Mirbud, a wartość umowy 

to ponad 549 mln zł. Podpisanie umowy nastąpiło 

21 czerwca br. Trwają prace projektowe. Zakończe-

nie inwestycji jest planowane na II połowę 2029 r.

– 	S11 Ostrzeszów Północ – Kępno Północ długości 

17,5 km. Realizacji tego zadania podjął się Budi-

mex. Wartość umowy to ponad 588 mln zł. Podpi-

sanie umowy nastąpiło 13 czerwca 2025 r. Obec-

nie prowadzone są prace projektowe. Zakończenie 

inwestycji planowane jest w I połowie 2029 r.

– 	S11 budowa drugiej jezdni obwodnicy Kępna 

długości 4 km. Wykonawcą jest również Grupa 

Mirbud. Wniosek o wydanie decyzji ZRID złożyli-

śmy 17 lutego br. Umowa opiewa na kwotę ponad  

69 mln zł. Udostępnienie tego odcinka planujemy 

w II połowie 2027 r. 

Rozbudowa DK25 odcinek Biskupice Ołoboczne – 

Ostrów Wielkopolski długości 6,6 km. Podpisanie umo-

wy z  Grupą Mirbud nastąpiło 18 czerwca br. Wartość 

umowy to ponad 266 mln zł. Obecnie prowadzone są 

prace projektowe. Zakończenie inwestycji planujemy 

w I połowie 2029 r.

  Modernizacja DK25 w Wielkopolsce

Droga krajowa nr 25 na terenie województwa wielko-

polskiego została podzielona na pięć odcinków realiza-

cyjnych: Konin – Rychwał, Rychwał – Zbiersk, Zbiersk 

– Kokanin, Kokanin – Biskupice Ołoboczne (czyli ob-

wodnica Kalisza) oraz Biskupice Ołoboczne – Ostrów 

Wielkopolski. Łączna długość planowanej inwestycji 

wynosi około 68 kilometrów.

Remont mostów w Ujściu.
Fot. A. Rosiak

KALEJDOSKOP
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Obecnie na etapie przetargowym znajdują się trzy 

odcinki: Konin – Rychwał (12 km), Rychwał – Zbiersk 

(13,1 km) oraz Zbiersk – Kokanin (18 km), co daje łącz-

ną długość około 43 km. Otwarcie ofert przetargowych 

nastąpiło 29 maja br. Do postępowania zgłoszono łącz-

nie 23 oferty, które są obecnie analizowane pod kątem 

formalnym i  merytorycznym. Po zakończeniu weryfi-

kacji zostaną wybrani wykonawcy tych odcinków, a na-

stępnie podpisane umowy na ich realizację.

 

 Nowe inwestycje 

Realizacja każdej nowej inwestycji drogowej poprze-

dzona jest kompleksowym procesem przygotowaw-

czym. Obejmuje on wykonanie dokumentacji projekto-

wej, uzyskanie niezbędnych decyzji administracyjnych 

– w tym środowiskowych i lokalizacyjnych – oraz zabez-

pieczenie źródeł finansowania. Dopiero po zakończeniu 

tych etapów możliwe jest ogłoszenie przetargu na wy-

bór wykonawcy robót budowlanych.

Obecnie w  województwie wielkopolskim na etapie 

przygotowania znajdują się odcinki trzech ważnych 

tras: drogi ekspresowej S10, kolejnych fragmentów  

S11 oraz drogi krajowej nr 25. Inwestycje te mają stra-

tegiczne znaczenie dla poprawy dostępności komuni-

kacyjnej regionu, usprawnienia ruchu tranzytowego 

i zwiększenia bezpieczeństwa na drogach.

 

 W przygotowaniu:

– 	S10 Piła – Wyrzysk długości 28 km 
	 15 grudnia 2021 r. złożyliśmy wniosek o  wydanie 

decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach (DŚU). 

Trwa postępowanie w Regionalnej Dyrekcji Ochro-

ny Środowiska (RDOŚ) w sprawie wydania decyzji.

– 	S11 Szczecinek – Piła długości 59,3 km 
	 W ramach odcinka wyodrębnione zostały podod-

cinki:

	 – Turowo – Podgaje (22,4 km),

	 – Podgaje – Jastrowie (13,6 km),

	 – Jastrowie – Piła Północ (23,2 km).

	 30 sierpnia 2023 r. uzyskaliśmy DŚU. Trwa po-

stępowanie odwoławcze w  Generalnej Dyrekcji 

Ochrony Środowiska (GDOŚ). W trakcie toczące-

go się postępowania, GDOŚ wskazał na wysokie 

prawdopodobieństwo wystąpienia na odcinku 

Jastrowie – Piła znacząco negatywnego oddzia-

ływania inwestycji na obiekty ochrony przyrody 

znajdujące się na obszarze Natura 2000. Podej-

mujemy działania zmierzające do uzyskania osta-

tecznej decyzji, analizując możliwości zniwelowa-

nia negatywnego oddziaływania na środowisko.

– 	S11 Piła – Ujście długości 20 km 
	 12 września 2023 r. złożyliśmy wniosek o  DŚU. 

Trwa postępowanie w  RDOŚ w  sprawie wydania 

decyzji.

– 	S11 Ujście – Oborniki długości 43,2 km 
	 4 sierpnia br. uzyskaliśmy DŚU dla tego odcinka. 

Obecnie trwają działania zmierzające do zakoń-

czenia prac przygotowawczych polegające na 

wykonaniu prac terenowych geologicznych oraz 

geofizycznych wraz z opracowaniem dokumenta-

cji geologiczno-inżynierskiej. 

– 	S11 Kórnik – Jarocin długości 44,1 km 
	 19 grudnia 2022 r. złożyliśmy wniosek o  DŚU. 

Trwa postępowanie w  RDOŚ w  sprawie wydania 

decyzji. 

– 	S11 Jarocin – Ostrów Wielkopolski długości  
57,7 km 

	 31 marca 2023 r. złożyliśmy wniosek o  DŚU do 

RDOŚ w Poznaniu. Trwa postępowanie w sprawie 

wydania decyzji. 

– Obwodnica Kalisza w  ciągu DK25 długości  

18,5 km.

	 Uzyskaliśmy ostateczność DŚU. Kontynuujemy ba-

dania geologiczne, po ich zakończeniu możliwe bę-

dzie ogłoszenie przetargu dla obwodnicy Kalisza. 

Na przełomie 2025 i 2026 r. planujemy ogłoszenie 

przetargu na realizację obwodnicy w formule pro-

jektuj i buduj. 

Wymienione wyżej zadania ujęte zostały w  Rządo-

wym Programie Budowy Dróg do roku 2030 z perspek-

tywą do roku 2033. 

KALEJDOSKOP
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Kraftwerk (elektrownia) Freudenau jest najniżej położoną elektrownią na Dunaju, z dziesię-
ciu ogółem w Austrii.
Fot. Dariusz Stecki 

Lato w drodze

| Barbara Klem | 

Od redakcji.
Zapraszamy do zapoznania się z relacją z bardzo ciekawego wyjazdu inżynierów 
z Podlaskiej OIIB, która została opublikowana 30 czerwca 2025 r. na portalu 
„Budownictwo i Architektura” Podlaskiej Okręgowej Izby Inżynierów 
Budownictwa. Przedruk za zgodą PdlOIIB.

Największa elektrownia wodna w Austrii i jedna z większych w Europie. 

Przepływowa hydroelektrownia Freudenau w Wiedniu. Byłam widziałam, 

polecam. Atrakcja na wakacje?

Drodzy Czytelnicy... Zaczynamy 

sezon urlopowy. Rzecz jasna, że 

zdecydujecie się na morza i  oceany 

albo góry. Wybierzecie odpoczynek 

bierny na plaży albo spacery na ło-

nie pięknej przyrody czy ciekawych 

miast. A być może ktoś wybierze się 

do Wiednia? I tu stop. Oprócz sztan-

darowych atrakcji, jakie oferuje ko-

lebka walca, polecam Wam – jako 

inżynierom – zwiedzenie obiektu 

inżynierskiego. Wielu Waszych zna-

jomych po wakacjach powie: byłam/

em w Wiedniu nad Dunajem, ale tyl-

ko Wy powiecie: a ja byłam/em 32 m 

pod dnem Dunaju. Zachęciłam?

W  połowie czerwca wybrałam 

się na wycieczkę techniczną m.in. 

do Wiednia, zorganizowaną przez 

Warmińsko-Mazurską Okręgową 

Izbę Inżynierów Budownictwa. A – 

po pierwsze – jako że była to wy-

cieczka inżynierów, a  – po drugie 

– jako że 60% energii elektrycznej 

w  Austrii pochodzi z  wody, padło 

na zwiedzanie – oczywiście – elek-

trowni wodnej.

Planowanie jej budowy trwało 

dwanaście lat, realizacja rozpoczęła 

KALEJDOSKOP
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Obiekt robi wrażenie już samym rozmiarem. Składa się ze śluzy z dwoma komorami dla statków, elektrowni z turbinami, które wytwarzają 
prąd i śluz przeciwpowodziowych.
Fot. DS

się w 1992 r. Po sześciu latach została oddana do użyt-

ku. Tak więc nasza „bohaterka” ma 28 lat i jest najmłod-

sza z  powyższych dziesięciu. Została wzniesiona me-

todą „mokrej” budowy, czyli zbudowano ją na korycie 

rzeki. Ulokowana jest na środku między śluzą (długość 

użytkowa 275 m, szerokość 24 m) a systemem czterech 

jazów o prześwicie 24 m.

Energię elektryczną wytwarza sześć turbin Kapla-

na, każda o  mocy znamionowej 32 MW, o  przepływie  

500 m³/s, średnicy 7,5 m i  masie stu ton. Turbiny te 

KALEJDOSKOP
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Potem jest „gwóźdź” programu: 148 stopni w dół (ponad 30 m pod powierzchnię wody) i nad głowami mamy pracującą turbinę. 
Olbrzymi szum, jaki słychać, to przepływające owe pięć ton wody na sekundę. 
Fot. DS

należą do największych w  Europie. Woda do nich na-

prowadzana jest systemem zwężających się rur dla 

zwiększenia prędkości i  przez turbinę woda przepły-

wa szybko – 100 km/h. Każda turbina napędza bezpo-

średnio z  nią sprzężony generator trójfazowy, który 

rocznie produkuje 1.052 GWh energii elektrycznej. 

Tak więc, jedna turbina jest w stanie zaopatrzyć w prąd  

80 tys. gospodarstw domowych.

Przy okazji dowiedzieliśmy się, a niektórzy może so-

bie tylko przypomnieli, że turbina Kaplana to rewolucyj-

ny austriacki wynalazek Viktora Kaplana. Instaluje się 

je głównie w przypadku dużych objętości wody i niskich 

Model turbiny. Model można „ożywić” i w ten sposób bardzo obrazowo każdy zrozumie pracę hydroelektrowni.
Fot. DS

spadków. W przypadku Freudenau wodę „podnosi się” 

tylko na 8,5 m. I tyle wystarczy, by siła wody napędzała 

turbiny i wytwarzała prąd. Wyższy słup wody powodo-

wałby powodzie i zamykałby żeglowność rzeki – statki 

nie mieściłyby się pod mostami.

Wirnik turbiny Kaplana przypomina śrubę okrętową, 

ma dodatkowo regulowane wirnik i  łopatki kierowni-

cze. Pozwala to na optymalne dopasowanie turbiny 

Kaplana do objętości wody i  wysokości podnoszenia. 

Pozwala to na osiągnięcie sprawności od 80 do 95%.

Tyle teorii. Jak wyglądało zwiedzanie? Trwa około 

półtorej godziny, a  zmarzluchom polecam zabrać blu-

KALEJDOSKOP
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Jeszcze jedne drzwi i jeszcze trochę schodów i jesteśmy 32 m pod dnem Dunaju.
Fot. DS

zę. Na początku w  małej sali dowiadujemy się krótko 

o historii tego miejsca, danych technicznych i o tym, jak 

radzą sobie ryby z tak wielką zaporą. Jeśli grupa nie jest 

inżynierska, tłumaczone są podstawy wiedzy technicz-

nej, typu: czym jest kilowatogodzina i ile kWh zużywają 

np. urządzenia domowe.

Następnie widzimy 40-letnią makietę (wykonaną 

przez projektantów obiektu) elektrowni i model turbi-

ny. Model można „ożywić” i w ten sposób bardzo obra-

zowo każdy zrozumie pracę hydroelektrowni.

Potem jest „gwóźdź” programu: 148 stopni w dół (po-

nad 30 m pod powierzchnię wody) i nad głowami mamy 

pracującą turbinę. Olbrzymi szum, jaki słychać, to prze-

pływające owe pięć ton wody na sekundę. Ale to nie 

wszystko. Po kolejnej dawce wiedzy są kolejne drzwi. 

Teraz polecam użyć bluzę.

A więc... Jeszcze jedne drzwi i jeszcze trochę schodów 

i  jesteśmy 32 m pod dnem Dunaju. Pod nami jeszcze  

3 m betonowej konstrukcji i dopiero ziemia. Tu zaczyna 

być mokro. Jesteśmy poinformowani, że przeciekające 

przez beton 100 l wody na sekundę nie stanowi proble-

mu. Jest ona bezpiecznie odpompowywana, a ilość be-

tonu wykorzystana do zbudowania elektrowni czyniła-

by inwestycję nieopłacalną, gdyby miał być to materiał 

wodoszczelny. Ponoć jesteśmy w  najbezpieczniejszym 

bunkrze w Austrii. Na konstrukcję napiera 150 mln ton 

wody, wewnątrz we wszystkich rurach mieści się 55 

mln ton – woda i beton. Przewodnik informuje, że gdyby 

z betonu użytego do budowy tej elektrowni zbudować 

autostradę, to miałaby ona długość 350 tys. km.

I  jeszcze kilka ciekawostek, jakie zapamiętałam. Du-

naj ma długość 2860 m (zaczyna się w Schwarzwaldzie, 

a kończy w Morzu Czarnym), długością ustępuje tylko 

Wołdze. Jest unikalną rzeką, ponieważ jest jedyną dużą 

rzeką w  Europie płynącą z  zachodu na wschód. Prze-

pływa przez dziesięć państw i tego rekordu nie podbija 

żadna inna rzeka. Niesie 1,7 mln l wody na sekundę.

Na Wyspie Dunajskiej poprowadzono rzekę, która 

pozwala rybom ominąć zaporę. Ryby „wiedzą”, gdzie 

płynąć, bo hałas turbin odstrasza je od głównego nurtu, 

a ponadto ich zmysły wyczuwają nurt i inną jakość wody 

z nowej rzeczki. Zrobiono badania (oznaczając czipami 

15 tys. ryb) i okazało się, że 85% z nich przepływa śluzą. 

No cóż, ryby też lubią mieć frajdę... 
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